
1α. Να συμπληρώσετε τις λέξεις που λείπουν στο παρακάτω κείμενο :
                   γαλήνη , δέησή , παράκληση , ύμνοι ,  μονάχες    
 …. Kαι τότε πρόβαλε μπρος στα μάτια μας, όραμα θαμπωτικό, αλησμόνητο για πάντα, άσπρο, 
πάλλευκο: η «Θεοσκέπαστη». Πάνω απ’ τα κρεμαστά νερά, στον άγριο βράχο, πάνω απ’ το 
ηφαίστειο. Oι _ _ _ _ _ _ _  τώρα έρχονται πιο καθαροί. Προχωρήσαμε, μπήκαμε στη Θεοσκέπαστη. 
Κατακάθαρο, γυμνό, κατάγυμνο ήταν το ξωκκλήσι, καθώς όλα τα ξωκκλήσια των Ελλήνων. Mονάχα 
ένα ξυλόγλυπτο, παλιό, παμπάλαιο τέμπλο. Kαι μπρος στο Ιερό, κάτω απ’ το φαγωμένο τέμπλο, 
γονατισμένες πάνω στις πλάκες, με σκυφτό κεφάλι, αποτραβηγμένες στη  _ _ _ _ _ _ _  τους, _ _ _ _ 
_ _ _  με τον εαυτό τους και με το Θεό, ξυπόλητες, οι μαυροφορεμένες γυναίκες, που είχαμε δει από 
μακριά, έψελναν […]. Mας συνεπήρε κ’ εμάς το μυστήριο, η κατάνυξη, γινήκαμε σε λίγο μαζί τους 
ένα, προσευχηθήκαμε κ’ εμείς για ό,τι αγαπούμε και για τους ανθρώπους. Σαν τέλειωσε η _ _ _ _ _ _ 
_ κ’ οι γυναίκες σηκωθήκαν απ’ τις πλάκες, ωχρές, _ _ _ _ _ _ _  ήταν στο πρόσωπό τους πολλή. Mας 
τριγυρίσανε, είπαν τα δικά τους, είπαμε τα δικά μας.
[...]«Ήντλησαν» νερό απ’ τη μικρή στέρνα, νερό βρόχινο, μας φιλέψαν νερό και ψωμί. Δε θέλαμε να 
τους το στερήσουμε που το είχαν λιγοστό – το ψωμί και το νερό. Mα επιμένανε να το πάρουμε 
κοιτάζοντάς μας παρακαλεστικά μες στα μάτια, σαν να το γυρεύαν για χάρη. 

  β. Να γράψετε τα χαρακτηριστικά του υγιούς θρησκευτικού βιώματος και να υπογραμμίσετε στο 
κείμενο τις φράσεις που τα υποδεικνύουν, αντιστοιχίζοντας τα με αυτές.

2.  Να κυκλώσετε το γράμμα της απάντησης που θεωρείτε σωστή :
      α.  Η πίστη στο χριστιανικό χώρο στηρίζεται :

                    α. στη λογική βεβαιότητα
                    β. στην εμπιστοσύνη

               γ. σε μια ιδεολογία
           β.  Η αγιότητα ενός ανθρώπου εξαρτάται από:
                    α. την προσπάθεια του ανθρώπου
                    β. την αποδοχή του από τον λαό της εκκλησίας
                    γ. το θέλημα του Θεού
          γ.   Η “Κυριακή” προσευχή ονομάζεται έτσι γιατί :

                α. την διαβάζουμε κάθε Κυριακή στη Θεία Λειτουργία.
                β. την παρέδωσε ο Κύριος στους ακροατές του.

                    γ. είναι μια δοξολογική προσευχή προς τον Κύριο.
        δ.  “Δόξα Σοι τῷ δείξαντι τὸ φῶς. Δόξα ἐν ὑψίστοις Θεῷ καὶ ἐπὶ γῆς εἰρήνη ἐν ἀνθρώποις εὐδοκία.”.
               Οι στίχοι του παραπάνω ύμνου είναι:

                    α. Ευχαριστία          β. Δέηση         γ. Δοξολογία
  ε.  Οι άνθρωποι είναι μεταξύ τους :

       α. ισότιμοι
       β. ομοούσιοι
       γ. ομότιμοι

στ. Ο Θεός για τον Χριστιανισμό είναι:
            α. μία φύση με τρία πρόσωπα
            β. μία υπόσταση με τρία πρόσωπα
            γ. μία ουσία με τρεις φύσεις
 ζ.  Το μυστήριο της Αγίας Τριάδας προσεγγίζεται:
             α. λογικά       β. βιωματικά   γ. συναισθηματικά
 η.  Οι διαφορές μέσα στις ανθρώπινες κοινωνίες οφείλονται:
            α. στη φυσική ανωτερότητα κάποιων ανθρώπων



      β. στη κοινωνική διαστρωμάτωση
      γ. στην έλλειψη αγάπης μεταξύ των ανθρώπων

3. Να επισημάνετε με την ένδειξη σωστό (Σ) ή λάθος (Λ) τις παρακάτω προτάσεις :
         
      α. Βασικές προϋποθέσεις στο δρόμο για την αγιότητα είναι η αυταπάρνηση και η ανιδιοτέλεια
       β. Στην ορθοδοξία οι άγιοι αποτελούν αντικείμενο λατρείας από τους πιστούς
       γ. Η προσευχή του συνεπούς χριστιανού τελειώνει μόνο όταν τελειώσει και η ζωή του
       δ. Ο Θεός στο χριστιανικό χώρο είναι μία ουσία, αλλά έχει τρία πρόσωπα
       ε. Όλοι οι άνθρωποι είναι μεταξύ τους ίσοι και ισότιμοι
     στ. Η χριστιανική αγάπη είναι ανιδιοτελής
       ζ. Η προσευχή στο ναό είναι πάντα ομαδική
       η. Η ασκητικότητα είναι χαρακτηριστικό γνώρισμα πολλών αγίων της Εκκλησίας

  4.  Να αντιστοιχίσετε τα στοιχεία της στήλης Α με αυτά της στήλης Β. Από την στήλη 
           Β δύο στοιχεία δεν αντιστοιχούν με αυτά της στήλης Α :
                  
                                                 Α                                                           Β
                                        πίστη                                                         εκπόρευση
                                        έκσταση                                                    Θεία Χάρη
                                        αγάπη                                                            δέηση
                                        αγιότητα                                                     μετάνοια
                                        προσευχή                                               θρησκευτικό βίωμα
                                                                                                        εμπιστοσύνη
                                                                                                         ανιδιοτέλεια

       5. Να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις :
      α. Τι ονομάζουμε βίωμα και ποιοι είναι οι όροι που χρησιμοποιούμε για το θρησκευτικό βίωμα ;
      β. Ποια είναι τα προσωπικά ιδιώματα (χαρακτηριστικά) των προσώπων της Αγ. Τριάδας και 
          τι σημαίνει για την ζωή των χριστιανών η αποδοχή ενός Τριαδικού Θεού ;
      γ. Ποιες είναι,σύμφωνα με τον Χρυσόστομο, οι προϋποθέσεις για να εισακουστεί η προσευχή του 
          πιστού από τον Θεό;
      δ. Με ποιους τρόπους οι πιστοί εκδηλώνουν την τιμή και την αγάπη τους προς τους αγίους:
      ε. Ποιους αφορά η λέξη άγιος στην εκκλησιαστική γλώσσα και γιατί;
      στ. Γιατί ο σύγχρονος άνθρωπος είναι επιφυλακτικός απέναντι στην αγιότητα;


